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СТВОРЕННЯ БЕЗПЕЧНОГО ОСВІТНЬОГО СЕРЕДОВИЩА В 

ПОЧАТКОВІЙ ШКОЛІ ЯК ВАЖЛИВА ПОТРЕБА СЬОГОДЕННЯ 

 

Красненко Олеся Олександрівна, 

здобувачка другого (магістерського) рівня вищої освіти, 

спеціальності 013 Початкова освіта 

Синьчук Оксана Миколаївна, 

к.п.н., доцент кафедри педагогіки початкової, інклюзивної та вищої освіти 

Рівненський державний гуманітарний університет, 

м. Рівне, Україна 

 

Анотація. У статті висвітлено сучасну проблему створення безпечного 

освітнього середовища у новій українській школі для усіх учасників освітнього 

процесу. Авторами проаналізовано сутність поняття безпечного освітнього 

середовища, що передбачає формування безпечних умов у таких компонентах 

як фізичне, екологічне, психологічне, соціальне, інформаційне. Відповідно до 

проведеного аналізу низки досліджень вітчизняних вчених схарактеризовано 

три взаємопов`язані компоненти освітнього середовища, зокрема: фізичне, 

соціальне та структурне. Обґрунтовано, що у сучасних умовах війни освітнє 

середовище Нової української школи повинно відповідати моделі безпечного 

освітнього середовища яке включає такі ключові організаційно-педагогічні 

аспекти до створення безпечного освітнього середовища початкової школи: 

фізична, екологічна, психологічна, інформаційна, соціальна безпеки. 

Ключові слова: інклюзивна освіта, освітнє середовище, безпечне освітнє 

середовище, безпечне освітнє середовище Нової української школи. 

 

Необхідність реалізації Національної стратегії розбудови безпечного і 

здорового освітнього середовища в Новій українській школі виступає 

соціальною гарантією правового захисту прав дітей, формування ефективних 

умов надання якісних і безпечних освітніх послуг здобуття освіти й 

здоров’язбереження, що лежить в основі соціальної реалізації інтелектуального, 
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психо-емоційного, фізичного, індивідуального розвитку учнів. 

У сьогоднішніх умовах існує низка причин щодо розбудови безпечного 

освітнього середовища, зокрема недостатність сформованості в закладах освіти 

умов безпеки та доступу до освітнього середовища; відсутності ефективності 

організації освіти із забезпечення безпекового та здоров’язбережувального 

компонентів, що сприятиме сформованості готовності учнів безпеки здорового 

способу життя; невідповідна підготовленість професійно компонентних 

учителів спроможних до формування відповідних компетентностей готовності 

учнів у забезпеченні життєво необхідних якостей безпеки життєдіяльності в 

умовах глобального виміру. 

Україна активно імплементує національно-правові документи з 

врегулювання міжнародної сфери безпеки. Успішно зреалізовано добір 

законодавчих актів та стратегій за видами безпеки: Стратегія воєнної безпеки 

України (2022 р.), Національна стратегія із створення безбар’єрного простору в 

Україні (2021 р.), Стратегія національної безпеки України «Безпека людини – 

безпека країни» (2020 р.), Стратегія інформаційної безпеки (2021 р.), Закон 

України «Про Основні засади (стратегію) державної екологічної політики 

України (2019 р.), Енергетична стратегія України (2017 р.), Стратегія 

економічної безпеки України на період до 2025 року (2021 р.), Стратегія 

розвитку вищої освіти в Україні на 2022-2032 роки (2021 р.). 

Проблемам створення безпечного освітнього середовища в закладах 

загальної середньої освіти присвячена низка наукових досліджень, зокрема 

П. Вікторової, Є. Колісника, М. Корця, Є. Кулика, В. Помогайбо, О. Пуляк, 

В. Сидоренко та ін. Питання психологічної безпеки – О. Бондарчук, Н. Пінчук, 

О. Тонне; інформаційної безпеки – В. Богуш, С. Гнатюк, М. Присяжнюк, 

Н. Рідей, Н. Титова; фізичної безпеки – І. Богданов, Л. Биковська, О. Бабінець, 

А. Опанасюк; соціальної безпеки – О. Іляш, С. Линдюк, О. Сидорчук. 

Інклюзивна освіта як забезпечення права на рівний доступ до якісної 

освіти усіх дітей набуває все більшого значення і розвитку в Україні. Це 

пов’язано з багатьма чинниками, зокрема: активністю батьків дітей з 
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порушеннями психофізичного розвитку щодо забезпечення можливості для 

їхніх дітей навчатися у загальноосвітніх навчальних закладах разом зі своїми 

однолітками та проживати в сім’ї, діяльністю громадських організацій, 

міжнародними зобов’язаннями держави, що зумовлюють відповідну державну 

політику та ін. 

Демократичні процеси в українському суспільстві на початку 

ХХІ століття сприяли розвитку гуманістичної парадигми в освітній галузі. Так, 

прийняття в Україні законів «Про освіту» (2017), «Про повну загальну середню 

освіту» (2020) та підзаконних актів, що ґрунтуються на міжнародних 

документах із питань захисту прав дітей та осіб з інвалідністю, забезпечило 

значне збільшення кількості здобувачів освіти з особливими освітніми 

потребами. 

Багато дослідників називають освітнє середовище «третім учителем», 

який разом із батьками і педагогами здійснює суттєвий вплив на розвиток і 

навчання дитини [6]. 

Освітнє середовище вивчали як зарубіжні (Дж. Гібсон, У. Мейс, Т. Менг, 

М. Турвей та інші), так і вітчизняні (Г. Балл, Є. Бондаревська, С. Максимова, 

О. Пєхота, В. Рибалка, В. Семиченко, В. Сєріков, С. Сисоєва та інші) 

дослідники.  

Водночас у сучасних швидкозмінних умовах освітнє середовище 

навчального закладу не є ізольованим від зовнішніх і внутрішніх факторів, їх 

впливу, які можуть мати як позитивний результат, так і містити загрози, 

небезпеки та ризики, які можуть сприяти деструктивним змінам у ньому. Для 

протидії таким змінам, необхідно, щоб освітнє середовище навчального закладу 

було захищеним, безпечним. 

Відповідно до дослідження, поняття безпечного освітнього середовища є 

багатоаспектним і передбачає формування безпечних умов у його компонентах: 

▪ фізичному (створення безбар’єрного архітектурного та освітнього 

простору, облаштування ресурсної кімнати, робочого місця дитини відповідно 

до визначених потреб, забезпечення спеціальним обладнанням, необхідними 
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навчальними матеріалами, допоміжними засобами для навчання, зокрема в 

дистанційному форматі; дотримання правил безпеки в їх користуванні тощо); 

▪ екологічному (використання природних, не шкідливих матеріалів в 

облаштуванні освітнього середовища; застосування в якості навчальних 

матеріалів предметів і речей, що оточують дитину в побуті); 

▪ психологічному (формування в учасників освітнього процесу 

толерантного ставлення до багатоманітності в освітньому та соціальному 

середовищі, організація психологічної підтримки кожному, хто її потребує, 

розвиток в учнів асертивної (упевненої) та відповідальної поведінки, здорового 

способу життя, запровадження в закладі освіти спеціальних профілактичних, 

антибулінгових і медіаційних програм тощо) [2; 4; 8]; 

▪ соціальному (здійснення заходів щодо формування учнівського та 

шкільного колективу, розвиток в учнів емоційного інтелекту, навичок 

конструктивного спілкування та надання допомоги, адвокація інклюзії в 

громаді); 

▪ інформаційному (упровадження спеціальних інформаційних і 

навчальних технологій, розвиток в учнів критичного мислення, формування 

навичок безпечного поводження в кіберпросторі, академічної доброчесності 

тощо). 

Відповідно до Конвенції про права інвалідів виділено три взаємопов`язані 

компоненти освітнього середовища, зокрема: 

 Фізичне середовище: організація і дизайну усього приміщення 

школи та прилеглої території з особливим акцентом на класні кімнати, 

навчальні матеріали, меблі, коридори, туалетні приміщення, сходинки тощо. 

Універсальний дизайн означає дизайн предметів, оточення, програм та 

послуг, покликаний зробити їх максимально придатними для користування 

усіма людьми без необхідності в адаптації або спеціального дизайну. 

Універсальний дизайн в освіті – це підхід, що забезпечує філософську основу 

для розробки широкого спектру навчальних продуктів та навколишнього 

середовища з урахуванням потреб усіх учнів із самого початку. Це стосується 
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всіх аспектів навчання: програми, навчального плану, оцінювання знань, 

викладання, шкільного дизайну, бібліотеки, спортивних майданчиків, методів 

вкладання тощо. Найбільша перевага універсального дизайну в освіті – 

викладання стає гнучким, неупередженим та доступним із великою кількістю 

альтернатив, які воно надає вчителям. Як і універсальний дизайн, поняття 

розумного пристосування тісно пов’язане з аспектом доступності. Розумне 

пристосування означає «…внесення, коли це потрібно (в конкретному випадку), 

необхідних і доречних модифікацій і корективів, що не стають несумісними чи 

невиправданими для забезпечення реалізації або здійснення особами з 

інвалідністю нарівні з іншими всіх прав людини й основоположних свобод» . 

Спільним для цих понять є забезпечення всіх прав людей з інвалідністю; 

головна відмінність полягає у масштабі завдань, які покладені в їх основу [1]. 

 Соціальне середовище: взаємодія, яка відбувається між дітьми, 

дітьми і педагогами, дітьми, педагогами і батьками.  

Однією з умов якісного інклюзивного навчання у школах є наявність 

підготовлених педагогів та асистентів вчителів. Інклюзивно-ресурсні центри 

користуються довірою батьків дітей з особливими освітніми потребами, втім 

потребують методичної підтримки та посилення співпраці зі школами, а чітка 

гармонізована співпраця між сторонами: інклюзивно-ресурсний центр – 

батьки – школа є чи не найважливішим чинником, який зможе суттєво посилити 

якість інклюзивного навчання у школах України. 

Визначальним у забезпеченні інклюзивної освіти є поняття додаткової 

підтримки або додаткових ресурсів, які можуть охоплювати людські, 

матеріальні та фінансові ресурси. Серед зазначених ресурсів велике значення 

відіграють людські ресурси; наявність додаткових педагогів, асистента вчителя 

та інших фахівців; наявність навчальних програм для педагогів та іншого 

персоналу, спрямованих на їх підготовку до роботи з дітьми з особливими 

освітніми потребами. 

Психолого-педагогічний супровід дитини з особливими освітніми 

потребами в закладі освіти з інклюзивним навчанням – це взаємоузгоджена 
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комплексна діяльність команди фахівців та батьків дитини, спрямована на 

створення необхідних умов, що сприяють розвитку особистості дитини, 

засвоєнню нею знань, умінь і навичок, успішній адаптації, реабілітації, її 

самореалізації та інтеграції в соціум. 

Результативність психолого-педагогічного супроводу залежить від 

взаємодії фахівців, яка ґрунтуватись на таких принципах:  

• повага до індивідуальних особливостей дитини з особливими освітніми 

потребами;  

• дотримання інтересів дитини з особливими освітніми потребами, 

недопущення дискримінації та порушення її прав;  

• командний підхід – комплексність психолого-педагогічного супроводу 

(супровід дитини з особливими освітніми потребами має здійснюватися на 

основі комплексного підходу: аналізу порушень функцій розвитку дитини);  

• неперервність супроводу (супровід має бути постійним і неперервним, 

починаючи з раннього віку і протягом дорослого життя); 

• системність роботи (робота фахівців має відбуватись в системі, за якої 

кожна дія і стратегія члена команди відповідають не лише меті окремого 

спеціаліста, а й є засобом реалізації загальної мети психолого-педагогічного 

супроводу дитини); 

• конфіденційність та дотримання етичних принципів; 

• міжвідомча співпраця – узгодженість роботи (дії фахівців мають 

координуватись і узгоджуватись, має відбуватись постійне взаємоінформування 

про роботу кожного спеціаліста); 

• активна співпраця з батьками дитини з особливими освітніми 

потребами, залучення їх до освітнього процесу та розроблення індивідуальної 

програми розвитку [3]. 

Активна участь батьків дітей з особливими освітніми потребами в 

освітньому процесі є однією з важливих передумов інклюзивної освіти. 

Додатково до шляхів співпраці з батьками, залучення батьків дітей з 

особливими освітніми потребами до освітнього процесу має свої особливості. 
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Тож розглянемо їх детальніше: отримання інформації щодо прогресу у навчанні 

та розвитку своєї дитини; надання інформації педагогам щодо прогресу у 

навчанні та розвитку своєї дитини; участь батьків у роботі в команді з 

розроблення індивідуальної програми розвитку [5]. 

 Структурне середовище: час, послідовність, тривалість видів 

діяльності впродовж дня. 

Найбільшою та основною умовою включення учня з особливими 

освітніми потребами в соціальний (зокрема, освітній) простір є створення 

універсального безбар’єрного середовища, що дозволяє забезпечити повноцінну 

інтеграцію дітей у суспільство. При цьому на рівні освітнього закладу ця умова 

доповнюється завданням створення адаптивного освітнього середовища 

[3, с. 30] 

Зазначимо основні групи умов: 

1. Матеріально-технічна база закладу освіти, особливості оснащення 

спеціальним освітнім і корекційним обладнанням; існуючі можливості 

організації дистанційного навчання як вимога часу. 

2. Інформаційно-організаційне забезпечення освітнього процесу, котре 

включає в себе нормативно-правову базу, фінансово-економічні умови, 

створення інклюзивної культури в закладі освіти, взаємодію із громадськими 

організаціями та батьками (необхідне розроблення регламентів взаємодії із 

зовнішніми організаціями, локальних актів освітнього закладу, що реалізує 

інклюзивну практику), інформаційно-просвітницьке забезпечення. 

3. Організаційно-педагогічне забезпечення, що включає реалізацію 

освітніх програм із урахуванням особливостей психофізичного розвитку та 

можливостей дітей із особливими освітніми потребами. Забезпечення засвоєння 

освітньої програми згідно з індивідуальним навчальним планом. 

4. Програмно-методичне забезпечення освіт-нього процесу. Реалізація 

варіативних форм і методів організації навчальної та позанавчальної роботи. 

Використання різних видів освіти. Застосування сучасних технологій освіти і 

психолого-педагогічного супроводу. Адаптація методик навчання і виховання до 
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особливих освітніх потреб дітей. 

5. Комплексний психолого-педагогічний супровід, організація корекційної 

роботи. 

6. Кадрове забезпечення. Спеціальна підготовка педагогічного колективу 

до роботи з дітьми з особливими потребами, роботи в умовах інклюзивної 

практики. 

У сучасних умовах війни дослідниця С.Фокша у роботі «Освітнє 

середовище Нової української школи (базова середня освіта)» схарактеризувала 

існуючу модель безпечного освітнього середовища [7] та запропонувала 

включити такі ключові організаційно-педагогічні аспекти до безпечного 

освітнього середовища початкової школи: 

 фізична безпека: зі створенням інструкцій та мобільних маршрутів, 

із задіяними принципами універсального дизайну безбар’єрності для знищення 

архітектурних перешкод; рекомендації з відновлення та реконструкції укриттів 

і бомбосховищ у школах; розроблення сценаріїв і протоколів тренувань з 

евакуації, що забезпечить опанування учнями правил реагування на 

надзвичайні ситуації під час сигналу «Повітряна тривога»; організації тренінгів 

щодо укомплектування тривожних рюкзаків при евакуації для учнів і навчання 

працівників школи з надання першої долікарської допомоги, що є невід'ємною 

частиною безпечної шкільної атмосфери;  

 психологічна безпека: навчальні проєкти для підтримки 

психологічного благополуччя учнів, особливо молодших класів з розробленням 

тематичних планів занять спеціальними вправами зі зменшення психологічного 

стресу; застосування фізично-психологічних бінарних методів розслаблення 

м'язів, техніки стабілізації емоцій та концентрованого дихання та розвитку 

соціально-емоційних навичок у учасників освітнього процесу; започаткування 

регулярних психологічних тренінгів для педагогічних працівників/учителів зі 

збереження психологічної стійкості та навичок надання психологічної 

підтримки учням у надзвичайних ситуаціях; 

 екологічна безпека: практичне навчання учнів правилам 
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еколого-безпечної та природоохоронної поведінки, поводження з засобами 

хімічно- і біологічно небезпечними, вибухонебезпечними матеріалами, а саме 

навчання основ мінної безпеки, поведінки в зонах бойових дій та зонах 

розмежування або звільнених від окупації; забезпечення формування в учнів 

знань і навичок уникнення ризиків, свідомого поводження в небезпечних 

ситуаціях; 

 інформаційна безпека: розроблення змісту роз’яснювальних бесід 

та рольових сценаріїв щодо активної протидії інформаційним атакам, 

розповсюдженню недостовірної інформації; забезпечення знань з 

медіа-грамотності та методів перевірки фактів, які сприяють розвитку 

критичного мислення у дітей; 

 соціальна безпека: семінарські заняття з ідентифікації та 

компенсації освітніх втрат, спричинених воєнним станом, виховні заходи 

адаптації для учнів як внутрішньо переміщених осіб та дітей, які повернулися 

з-за кордону на принципах правового та цивільного захисту соціального виміру 

європеїзації освіти; діалоги щодо соціальної інтеграції різночинних категорій 

дітей у національну освітню систему з індивідуальними підходами підтримки 

та ефективними механізмами соціальної адаптації у формуванні безпечного та 

сприятливого середовища для учасників освітнього процесу. 

Безпечне освітнє середовище є динамічною системою, яка вимагає 

гнучкості та вчасного реагування на зміни й виклики. Адаптація середовища до 

потреб учасників освітнього процесу є необхідною для досягнення освітніх 

цілей та забезпечення добробуту всіх його учасників.  

Висновки. Отже, безпечне освітнє середовище в початковій школі 

охоплює важливі складові – безпечне, розвивальне, інклюзивне, мотиваційне 

освітнє середовище навчання в початкових класах зі забезпечуванням відчуття 

захисту та безпеки дітей. Сучасний учитель має бути підготовлений до 

реалізації безпечного освітнього середовища у початковій школі, що передбачає 

якісну професійну підготовку майбутнього вчителя до створення та 

підтримання сприятливого стану безпеки для сприяння психологічного, 
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фізичного, екологічного, інформаційного, соціального та інтелектуального 

благополуччя учнів (зі засвоєння знань та розуміння методів і стратегій 

забезпечення безпечного навчального середовища). 
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